

新个税改革正征求意见——

生活中哪些做法能合理避税

文：今日女报 / 凤凰网记者 周纯梓

6月29日，《个人所得税法修正案（草案）》（以下简称“税改草案”）公布，并向社会公开征求意见，截止日期到7月28日。这个草案瞬间引起了人们的极大关注和讨论。

税改草案提出，个税起征点上调至每年6万元，并首次增加专项附加，扣除包括子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息和住房租金等支出。那么，此次个税改革对老百姓来说有何影响？生活中还有哪些个人所得或行为是可以避税的呢？



扫一扫，分享你的观点

税改草案：优惠多多 >>>

起征点提至5000元/月

36岁的长沙市民张女士是一个“正宗”的工薪阶层，在长沙某科技公司任市场部经理，月薪为税前10000元，除了公司发的工资、年终奖外，她没有其他收入来源。

按照税改草案，张女士的工资条将和以往有些不同，因为税改草案将“个税起征点提高到5000元/月”，同时居民个人按纳税年度合并计算个人所得税，即6万元/年。

那张女士一年到底能少缴纳多少税费呢？详见下图：

月收入10000元	
现有税制	税改草案
每月应税收入-五险一金 10000-2000	每年的应税收入 96000-60000 =36000元
年应纳税额 (15000*3%)+ (30000*1%)=345元/月 345*12=4140元	年应纳税额 36000*3% =1080元
降幅：3060 ÷ 4140 ≈ 70%	

子女教育、住房贷款利息也可抵税

“除了提高起征点外，税改草案还对税率级距进行了调整优化。”在税务系统从业多年的税务师罗杰付说，“比如说3%低档税率，现行个税政策对应的是年应纳税所得额18000元以内部分，而税改草案扩大到不超过36000元。”

罗杰付说，若只考虑起征点和税率级距这两个因素，月收入5000元以下的税收降幅超过100%，月收入1万元降幅超过70%，月收入2万元降幅超过50%，月收入5万元降幅超过20%。

让张女士感到期待的还有这次税改草案首次提出的“专项附加扣除”。税改草案规定，“居民个人的综合所得，以每一纳税年度的收入额减除费用六万元以及专项扣除、专项附加扣除和依法确定的其他扣除后的余额，为应纳税所得额。其中，专项附加扣除包括子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息和住房租金等支出。”

张女士有一个11岁的小孩，正在上学，在孩子教育上每年要花费不少钱，同时，身上还背负着房贷，每月房贷和利息需要支出3000多元，“专项附加可以减少一部分家庭负担”。

“新增的专项附加扣除还没有具体细则，但扣除项的增加，意味着应纳税额的减少，也意味着所缴个税的减少。”7月2日，长沙市地方税务局的相关工作人员告诉今日女报 / 凤凰网记者。

现行税制：这些都可避税 >>>

新政如果实施，将给老百姓带来实实在在的“红包”。而在现行个税政策中，其实也有一些是不用缴税或者能够抵扣个税的。

商业健康保险产品：可抵应缴税额2400元/年

上述长沙市地方税务局的相关工作人员告诉今日女报 / 凤凰网记者，从去年7月1日开始，个人购买符合规定的商业健康保险产品，也可作为专项扣除，按照2400元/年（200元/月）的标准在税前扣除，“比如像张女士这样的个人购买符合规定一年期商业健康险，一次性交费2800元，并取得税优识别码，那么她当年最多可在税前扣除2400元”。按3%的税率计算，张女士可以一年少交72元税款。

“目前，税优型健康险产品和市面上的百万健康险产品类似，它主要针对住

院医疗这一方面进行保障，年度保额为25万，终身保额80万元，可以作为医保的补充。该险种的特点是可以带病投保，而且保险公司必须保证续保，同时还还可以用来抵扣个税。”阳光人寿保险股份有限公司湖南分公司一业务经理告诉记者，根据年龄不同，该产品每月保费在200元左右，目前个人只支持线下购买。

据记者了解，目前在中国人寿、人保寿险、阳光保险等公司均面向长沙市民推出税优型商业健康险，前往保险公司营业点即可购买。

公益捐赠：可抵减应纳税部分收入

个人进行公益捐赠是否可以抵税？“个人进行公益捐赠的支出，可以从应纳税收入中抵减。”7月3日，湖南省地方税务局12366办税服务热线的客服人员告诉记者，对于个人的公益性捐赠，在其应纳税所得额30%以内的部分，可以从其应纳税所得额中扣除，超过30%的部分不能从其应纳税所得额中扣除。

具体是如何扣除？罗杰付举例，“如果张女士每月收入10000元，当月捐赠2000元，按照现行3500元标准，不考虑五险一金，应税收入6500元，那么当月最多扣除6500元的30%，也就是1950元。捐赠扣除后，当月应税收入

4550元，应纳税额350元，少纳税95元。”

个人如何报销扣税？“减免税一定要保留捐赠凭证。”罗杰夫表示，个人直接通过公益机构或政府机关的公益捐赠，采取扣缴方式纳税的，捐赠人应及时向扣缴单位出示上述组织、部门开具的捐赠凭证，由扣缴单位在代扣代缴税款时，按规定扣除。

罗杰付提醒说，个人公益捐赠要想享受税收扣除有前提条件，“个人需通过境内的社会福利团体或国家机关进行捐赠，如果是个人直接捐赠的，则不能享受税前扣除”。

差旅费：在一定条件下免征个税

7月3日，湖南省地方税务局12366办税服务热线的客服人员告诉记者，目前包括独生子女补贴、抚恤金、保险赔款、破产企业安置费、房屋征收补偿费等免于征收个人所得税；个人与单位解聘获得的一次性补偿收入、通讯费补贴、误餐补助、餐费补贴、延长离退休年龄的高级专家从所在单位取得的补贴等，在一定条件下免于征收个人所得税。

“像差旅费、餐费补贴这些不属于工资、薪金性质的补贴，不需要征收所得税，但超过标准部分的则需纳税。”

12366客服人员解释说，如果个人因与用人单位解聘取得的经济补偿金、生活补助费和其他补助费用，收入在上年职工平均工资3倍以内的部分，是免征个人所得税的，超过部分则需征税，“比如，2017年湖南城镇非私营单位就业人员年平均工资为63690元，超过191070元的部分就需要征税”。

据《个人所得税法》第五条规定，“残疾、孤老人员和烈属的所得，因严重自然灾害造成重大损失的”，经批准可以减征个人所得税。

部分可免税或避税项目

项目	个税政策	项目	个税政策
1 税优商业健康保险	一年最高税前扣除2400元	6 解聘获得的 一次性补偿收入	在当地上年职工平均工资3倍数额以内的部分免税
2 独生子女补贴	免税	7 差旅费	超过标准部分的需纳税
3 抚恤金	免税	8 餐费补贴	超过标准部分的需纳税
4 房屋征收补偿费	免税	9 公益捐赠	可抵减应纳税部分收入
5 保险赔款	免税	10 破产企业安置费	免税

消息股 >>>

新华保险志愿者给环卫工人送“清凉”

今日女报 / 凤凰网（记者唐天喜 通讯员 吴文捷）7月10日，一场“清凉一夏，情暖环卫”慰问活动在常德市举行，新华保险常德中心支公司的志愿者联盟成员联合常德市武陵区康桥社区服务站，为辖区内30名环卫工人送上问候，以及清凉的西瓜和矿泉水。这群“城市美容师”们，脸上露出了灿烂的笑容。新华保险湖南分公司相关负责人介绍，为感谢环卫工人们顶着严寒酷暑为家园建设作出的贡献，目前常德、岳阳等多家中支公司已相继开展爱心活动。

太平人寿服务升级“三部曲”

今日女报 / 凤凰网（记者唐天喜 通讯员 周航）“不但‘秒赔’，而且先赔后核。”7月8日，太平人寿2018年全国客户服务节开幕式在广州举行，并发布了服务三部曲。“三部曲”之客户体验更及时，就是在前期上线的“秒赔”服务基础上融合先赔后核的机制；“三部曲”之客户体验更周到，就是在原有的“国内救护车紧急救援服务”基础上推出“国内空中医疗救援服务”；“三部曲”之客户体验更亲切，就是让更多的客户成为太平人寿VIP客户，享受更长周期的VIP专属服务。

同时，太平人寿将开展“福祿康瑞客户大回访”活动，凡于2017年12月16日至2018年6月27日期间购买该产品的客户，均可免费进行保单权益升级，客户可以联系身边的太平人寿保单服务人员进行咨询。

光大银行首张红色主题信用卡在湘发行

今日女报 / 凤凰网（记者唐天喜 通讯员 郭诗颖）近日，中国光大银行在湘潭韶山市召开发布会，推出光大韶山主题信用卡。这是该行发行的首张红色主题信用卡。湘潭市委常委、副市长程蓓，中国光大银行党委副书记、副行长张华宇出席发布会。

光大韶山主题信用卡是集信贷消费、旅游服务、红色教育、公益扶贫、专享优惠等多功能于一体的智能智慧金融卡，客户除了消费信贷服务外，还可享受更多的景区门票、机票、酒店优惠，以及吃、住、行、购、娱一体的特惠专享。